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بررسی تازه‌ترین تحولات بازار خودرو 
نشان می‌دهد این بازار پس از پشت سر 
گذاشتن یک دوره نوسان و التهاب قیمتی، 
اکنون وارد فاز اصلاحی شده است. 
به‌طوری‌که قیمت‌ها در بخش قابل‌توجهی 
از مدل‌ها با شیبی ملایم اما محسوس 
کاهش یافته‌اند. داده‌های درج‌شده در 
پلتفرم‌ها و سایت‌های خرید و فروش 
نیز نشانگر همین روند است. جایی که 
اغلب خودروها، بویژه مدل‌های پرتقاضا، 
از سقف‌های قیمتی اخیر فاصله گرفته و 
حتی افت‌های میلیونی را تجربه کردند. در 
بخش خودروهای داخلی، ری‌را اتوماتیک 
در ۶ اسفند با قیمت ۲ میلیارد و ۶۰۰ میلیون 
 تومان معامله شد. این خودرو در ۵ اسفند

۲ میلیارد و ۶۵۰ میلیون تومان قیمت خورده 
بود. در مقابل، ساینا S اتوماتیک در بازه 
زمانی مشابه کاهش قیمت محسوسی 
را تجربه کرد. این خودرو که پیش‌تر در 
محدوده زمانی مشابه یک میلیارد و ۲۸۰ 
میلیون تومان خرید و فروش می‌شد، به 
یک میلیارد و ۲۰۰ میلیون تومان رسید. با 
این حال، همه مدل‌ها در مسیر نزولی قرار 
نگرفتند. اطلس دنده‌ای تیپ GL برخلاف 
جریان غالب بازار، افزایش قیمت را ثبت 
کرد. این خودرو که پیش‌تر ۹۸۰ میلیون 
تومان قیمت داشت، با رشد ۲۰ میلیون 
تومانی به یک میلیارد تومان افزایش یافت.

در بخش خودروهای مونتاژی نیز نشانه‌های 
اصلاح قیمت دیده شد. قیمت چانگان 
ایدو مدل 2024 با کاهش ۱۰۰ میلیون 
تومانی، از ۲ میلیارد و ۲۰۰ میلیون تومان 
به ۲ میلیارد و ۱۰۰ میلیون تومان کاهش 
 X33 یافت. در همین حال، قیمت ام‌وی‌ام
کراس اتوماتیک بدون تغییر باقی ماند و 
همچنان در محدوده ۲ میلیارد و ۱۰۰ میلیون 
تومان معامله شد. بیشترین افت قیمت 
اما مختص بازار خودروهای وارداتی و لوکس 
بود. به‌طوری‌که ب‌ام‌و سری 2 گرن‌کوپه با 
کاهش قابل‌توجه ۸۰۰ میلیون تومانی ظرف 
یک روز، از ۱۰ میلیارد و ۸۰۰ میلیون تومان به 
۱۰ میلیارد تومان رسید. ب‌ام‌و iX1 نیز از 
موج کاهش قیمت‌ها بی‌نصیب نماند و از 
۱۱ میلیارد تومان به ۱۰ میلیارد و ۵۰۰ میلیون 

تومان عقب‌نشینی کرد.

کاهش میلیونی قیمت خودروها

بازار خودرو

 
با نزدیک شدن به روزهای پایانی سال، تکاپوی 
شرکت‌های تولیدکننده و واردکننده خودرو نیز بیشتر 
شده و با شتاب بیشتری اقدام به معرفی یا تحویل 
محصولات خود می‌کنند. تقریباً هفته‌ای نیست که 
یک محصول جدید در بازار ایران رونمایی نشود. 
هرچند که سرعت واردات و عرضه این محصولات 
به علت تحریم‌های بانکی و کشتیرانی بشدت 

کند بوده، اما می‌توان بعد از سال‌ها 
تنوع خوبی را در بازار خودروی 

ایران مشاهده کرد. هرچند 
هنوز هم چینی‌ها پرچم‌دار 

واردات خودرو به بازار 
ایران هستند، اما هر از 

گاهی، اخبار مربوط 
به واردات برندها 
محصولات  و 
خوشنام 

اروپایی و ژاپنی، 
علاقه‌مندان به صنعت 

شگفت‌زده  را  خودروسازی 
می‌کند. چند سالی می‌شود که برند 

اوپل )Opel( نیز توسط یک شرکت خصوصی در 
ایران عرضه می‌شود. حالا جدیدترین محصول این 
شرکت با نام »موکا« به ایران رسیده است. در ادامه 

با اوپل موکا بیشتر آشنا خواهیم شد.

موکا از کجا آمده؟
سال 2012 شرکت اوپل تصمیم به معرفی یک 
کراس‌اوور سایز کوچک گرفت. محصولی که صرفاً بازار 
رانندگان خانم و جوانان را هدف قرار داد. موکا تاکنون 
طی دو نسل به بازار عرضه شده و توانسته به موفقیت 
نسبی دست یابد. اما سؤال اینجاست، آیا واقعاً موکا یک 
خودروی شاسی‌بلند است؟! پاسخ تیم طراحی اوپل 
به این سؤال مثبت است ولی با تصوری که در اذهان 
عمومی از یک خودروی شاسی‌بلند وجود دارد، پذیرش 
این پاسخ مثبت اندکی دشوار است. حال داستان 
از چه قرار است؟ با دقت بیشتری در ابعاد و چهره 

ظاهری موکا این‌طور برمی‌آید که تیم طراحی اوپل سعی 
کرده تا راحتی و کارایی یک خودروی کوچک شهری 
را در ارتفاعی کمی بالاتر از حد معقول پیاده ساخته و 
تلفیقی از شخصیت یک خودروی خانوادگی با جثه یک 
خودروی شاسی‌بلند شهری را پدید آورد. با آنکه پیش 
از این نمونه‌های مشابه همچون »نیسان قشقایی« 

یا »رنو کپچر« را در بین این طیف از خودروها دیده 
بودیم، اما موکا اولین تجربه یک خودروساز آلمانی در 
این کلاس است؛ کلاسی که شاید هنوز تعریف خاصی 
نداشته باشد، اما بی‌شک با افزایش ترافیک‌های 
شهری و بالاگرفتن دغدغه‌های زیست‌محیطی، 
آینده بهتری در انتظارش خواهد بود. طول، عرض و 
ارتفاع این خودرو به ترتیب 4151، 1780 و 1531 
 میلی‌متر است که برای ترافیک‌های شهری مناسب

 خواهد بود.

 موکا با چه پیشرانه‌ای می‌آید؟
نسل فعلی موکا که نسل دوم آن به شمار می‌آید به 
طیف گسترده‌ای از پیشرانه‌های بنزینی و هیبریدی 
مجهز شده است. اما نسخه وارداتی به ایران از 
پیشرانه 3 سیلندر 1/2 لیتری توربو شارژر بهره‌مند 
است. این پیشرانه می‌تواند 130 اسب‌بخار قدرت 
و 235 نیوتون‌متر گشتاور تولید کند. گفتنی آنکه 
این پیشرانه به کمک یک جعبه‌دنده 8 سرعته 
خودکار توانایی این را دارد که موکا را ظرف مدت 
9/2 ثانیه از حالت سکون به مرز سرعت 100 
کیلومتر بر ساعت برساند. سیستم تعلیق این 
خودرو نیز در محور جلو و عقب به ترتیب از 
نوع McPherson و TorsionBar بوده که 
سطح مطلوبی از نرمی را هنگام رانندگی به 
ارمغان می‌‎آورد. با آنکه این خودرو 
در دو تیپ دو دیفرانسیل و 
تک دیفرانسیل به تولید 
می‌رسد، اما نسخه‌های 
وارداتی به ایران از نوع 
دیفرانسیل جلو 

هستند.
 

سطح آپشن‌ها  از 
چه قرار است؟

 130 کراس‌اوور  یک 
اسب‌بخاری هرگز نمی‌تواند در 
بازار موفق شود مگر به یک شرط؛ 
پر از آپشن باشد! از همین رو، واردکننده 
وطنی موکا نسخه فول‌آپشن موکا را برای بازار 
کشورمان در نظر گرفته است. از تجهیزات استاندارد 
به‌کار گرفته شده در مدل پایه این خودرو می‌توان به 
استارت دکمه‌ای، کروز کنترل هوشمند، سیستم 
صوتی حرفه‌ای با نمایشگر لمسی 7 اینچی، سامانه 
کمکی شروع حرکت در سربالایی )HSA(، سامانه 
کنترل ترمز در پیچ )CBC( و 6 عدد ایربگ اشاره 
کرد. اما علاوه بر اینها، در مدل فول‌آپشن، لیست 
بلندبالایی از تجهیزات رفاهی مانند رادار هوشمند، 
تابلو‌خوان، سامانه حرکت بین خطوط، سامانه 
Keyless GO، سامانه Start/Stop، سنسور باران، 
فرمان برقی حساس به سرعت و صندلی‌های چرمی 
با قابلیت گرم‌کن به چشم می‌خورد. طبق بخشنامه 
جدید شرکت واردکننده در اسفند 1404، موکا مدل 
2025 با قیمت مصوب 5 میلیارد و 600 میلیون 

تومان به فروش می‌رسد.

شگفتانه آخر سال!
نسل جدید »اوپل موکا« به مشتریان تحویل شد، آیا این کراس‌اوور ناشناس ارزش خرید دارد؟

کراس‌اوور 
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موکا را 
برای بازار 
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است

رشد قیمت؛ مُسکن موقت خودروسازان
خودروسازان خصوصی هم وارد فاز افزایش قیمت  از درِ کارخانه شدند

نقد فنی

ارسلان سلیمانیان
 افزایش قیمت خودروها از در کارخانه توسط گروه خودرو

نهادهای مربوطه تأیید رسمی شد و با مجوز قانونی 
این افزایش قیمت‌ها صورت گرفته است. داستان 
از افزایش قیمت ایران‌خودرو آغاز شد و حالا 
خبر افزایش قیمت سایر شرکت‌ها نیز منتشر 
شده است. در آخرین اخبار افزایش قیمت‌ها، 
کرمان‌خودرو هم از افزایش قیمت محصولات خود 
از در کارخانه خبر داد. قیمت نهایی مصرف‌کننده 
کی‌ام سی T9، چهار میلیارد و 385 میلیون 
تومان عنوان شده است و ارزان‌ترین خودروی این 
خودروساز بخش خصوصی یعنی سدان جی4، یک 

میلیارد و 524 میلیون تومان اعلام شده است.

چرا قیمت‌ها افزایش می‌یابد؟
افزایش قیمت خودرو از درِ کارخانه، دیگر یک خبر 
غافلگیرکننده نیست، اما وقتی پای خودروسازان 
خصوصی مثل کرمان موتور و مدیران‌خودرو هم 
به این موج باز می‌شود، ماجرا ابعاد جدی‌تری پیدا 
می‌کند. چون برخلاف تصور عمومی، این شرکت‌ها 
نه مشمول زیان انباشته دولتی‌اند و نه ساختار 
سنگین خودروسازان بزرگ را دارند؛ پس اگر آنها 
هم قیمت را بالا می‌برند، باید ریشه را عمیق‌تر 
جست‌وجو کرد. از سمت خودروساز، واقعیت 
ساده اما تلخ است: هزینه تولید سریع‌تر از قیمت 
فروش رشد می‌کند. مواد اولیه، قطعات وارداتی، 
حمل‌ونقل، دستمزد و حتی هزینه‌های مالی تأمین 
نقدینگی، همگی تحت تأثیر تورم و نوسان ارز افزایش 
یافته‌اند. خودروسازی که قیمت فروشش به‌صورت 
دستوری یا نیمه‌دستوری کنترل شود، در عمل یا 
تولید را کاهش می‌دهد یا کیفیت را قربانی می‌کند. 
افزایش قیمت کارخانه، برای بسیاری از شرکت‌ها نه 

ابزار سودسازی، بلکه راه فرار از زیان است.

تبدیل خودرو به کالای سرمایه‌ای
از سوی دیگر، مصرف‌کننده در موقعیتی متناقض 
قرار دارد. خریدار می‌بیند قیمت‌ها بالا می‌رود، اما 
قدرت خریدش ثابت یا حتی کمتر شده. خودرو 
از کالای مصرفی به دارایی سرمایه‌ای تبدیل شده 
و هر افزایش قیمت کارخانه، به‌سرعت به بازار 

آزاد منتقل می‌شود. نتیجه؟ فاصله قیمتی جدید، 
بی‌اعتمادی بیشتر و عقب‌نشینی تقاضای واقعی.

نکته مهم اینجاست که افزایش قیمت اگر با 
افزایش تیراژ، شفافیت فروش و حذف رانت 
همراه نباشد، فقط یک مُسکن کوتاه‌مدت است. 
خودروساز نفس می‌کشد، اما بازار بیمار می‌ماند. 
مصرف‌کننده هم احساس می‌کند بارِ ناکارآمدی 
ساختار، مستقیم روی دوش او افتاده است. در 
نهایت، افزایش قیمت از درِ کارخانه نه تصمیمی 
هیجانی است و نه صرفاً حرص سود؛ بلکه نتیجه 
تلاقی تورم، سیاست‌گذاری ناقص و بازاری است 
که سال‌هاست تعادل خود را از دست داده است؛ 
تا این چرخه اصلاح نشود، این خبر باز هم تکرار 

خواهد شد.

چند دلیل که افزایش قیمت ادامه‌دار 
خواهد بود

از سوی دیگر باید به این موضوع اشاره کرد که 
افزایش قیمت الزام بقاست برای خودروسازی نه 
سودجویی صرف. البته که سودجویی هم در این 
میان دخیل است ولی وضعیت فعلی خودروسازی 
به جایی رسیده که فقط الزام بقا و ادامه دارد. 
دلیل دیگر این است که قیمت‌گذاری کنترل‌شده 
می‌تواند کیفیت را قربانی کند. مورد سوم این است 
که افزایش قیمت کارخانه برای بسیاری از شرکت‌ها 

راه فرار از زیان عملیاتی است.

مصرف‌کننده چرا ضرر می‌کند؟
هم‌زمان با افزایش قیمت خودرو، مصرف‌کننده هم 

دچار زیان خواهد شد که شامل این موارد است:
 کاهش قدرت خرید

 تبدیل خودرو به کالای سرمایه‌ای
 انتقال فشار ناکارآمدی به خریدار

در پایان این جمله کلیدی را نباید فراموش کنیم: 
»افزایش قیمت اگر با افزایش تیراژ و حذف رانت 

نباشد، فقط مُسکن موقت است.«

گزارش

گروه خودرو

Opel
Mokka 


